



秦剛結束德法挪三國訪問 提中歐關係發展要做到三個堅持 中國向歐洲輸出保險而非風險

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)歐盟外長會議12日就對華政策達成基本共識。歐盟外交與安全政策高級代表博雷利(Josep Borrell)表示,會從3個角度調整對華立場,即認同中國是歐盟的合作夥伴,但同時也是歐盟的競爭對手,並且要認識到中國與歐盟政治和經濟制度完全不同。國務委員兼外長秦剛12日在奧斯陸同挪威外交大臣維特費爾特共同會見記者時表示,中歐關係要持續穩定發展,需要做到三個堅持:堅持包容的世界觀;堅持進步的歷史觀;堅持互利共贏的合作觀。



12日,在挪威奧斯陸,中國國務委員兼外長秦剛(左)同挪威外交大臣維特費爾特共同會見記者。新華社

德國、法國和挪威外長的邀請,秦剛於5月8日至12日對三國進行訪問,挪威是秦剛訪問歐洲三國最後一站。

中歐要共同抵制意識形態對立

秦剛在會見維特費爾特時表示,中挪關係發展勢頭良好,中方願同挪方密切人員往來,深挖合作潛力,培育綠色亮點,加強多邊合作。面對變亂交織的國際形勢,中國始終視挪威和歐洲為合作夥伴,中歐要共同反對和抵制意識形態對立和陣營對抗,為世界和平與發展注入更多穩定性、確定性和正能量。

針對記者問及如何在變亂交織的國際形勢下保持中歐關係穩定發展,秦剛表示,中國和歐洲是具有世界影響的兩大力量、兩大市場、兩大文明。通過這次訪問,我深切感到歐方加強對華溝通協同、推進互利合作的積極意願。百年變局風高浪急,中歐關係要持續穩定發展,需要做到三個堅持:

一是堅持包容的世界觀。從世紀疫情到環境惡

化,從經濟復甦到發展赤字,全球性問題日益突出複雜,各國人民的命運已經緊密連接在一起,需要攜手應對共同挑戰。中歐應該尊重和支持各國人民自主選擇的發展道路,共同積極回應國際社會的普遍關切。戰後國際秩序必須維護,真正的多邊主義必須堅持。

二是堅持進步的歷史觀。國際社會最需要的是和平發展,是公平正義,是前進而不是倒退。冷戰是人類悲劇,「新冷戰」只會帶來更大災難,嚴重損害中歐人民和世界人民的利益,嚴重衝擊多邊主義和全球治理。中歐應共同反對「新冷戰」,帶頭推進大國協調和良性互動,把力量和資源用於促進共同發展和繁榮上來。

三是堅持互利共贏的合作觀。中國是歐洲應對風險挑戰的夥伴,中國向歐洲和世界輸出的是保險而非風險。中挪、中歐一致反對「脫鉤斷鏈」,要共同堅持經濟全球化的正確方向,加強宏觀經濟政策協調,深挖合作潛力,妥善解決彼此重要關切,共同維護全球產業鏈供應鏈穩定暢通。

涉台涉疆涉港問題事關中國主權

秦剛還闡述了中方在涉台、涉疆、涉港、涉藏以及人權等問題上的原則立場,強調這些問題事關中國主權、安全和發展利益,中方主張在平等和相互尊重的基礎上開展對話交流,加強理解,增信釋疑,但堅決反對外來干涉。

雙方就烏克蘭危機等國際和地區問題交換意見。秦剛介紹了中方對烏克蘭危機的原則立場和所做工作,強調中方始終站在和平一邊,從危機發生第一天起就在勸和促談,體現了負責任大國作用。戰事發生在歐洲,歐洲應發揮主導作用,尋求出路,通過對話談判實現歐洲長治久安。

據路透社報道,歐盟外交與安全政策高級代表博雷利12日稱,歐盟與華關係面臨兩大戰略安全問題,分別是台灣和俄烏戰爭。他指,歐盟正奉行「一個中國」政策,希望台海局勢降溫,又說中國若不運用影響力促使俄羅斯停戰,歐盟就無法與中國有正常關係。

中歐關係不應被烏克蘭問題綁架



中國人民大學歐盟研究中心主任、歐盟「讓·莫內」講席教授王義桅接受香港文匯報記者採訪時表示,秦剛外長提出的「三個堅持」有利於引導歐洲國家對華有一個正確認知,中歐關係需要有一個具有建設性、前瞻性的積極引導,化解雙方關係中的矛盾。這位專家強調,中歐關係不應該被烏克蘭危機綁架,更不應該被別國所利用。

引導歐洲對華正確認知

王義桅表示,秦剛外長「三個堅持」的中歐關係表述於訪問最後一站提出,並選擇在一個非歐盟國家來講,有一定意義。更值得關注的是關於三觀的表述,「首先強調的是要有正確的世界觀,如果世界觀歪了的話,隨之而來的看中國、看國際形勢也會看歪,中國強調的是把世界看成一個整體,所以提出命運共同體。其次講到的是歷史觀,現在面臨的是一個十字路口,不能再重複歷史的悲劇,歷史要站在正確進步的一面。緊跟着就要強調合作觀,只有加強合作才能推動文明進步。」

王義桅指出,當前歐盟正在討論新的對華戰略文件,中方希望能把之前歐盟提出的夥伴、競爭者、對手的定位得到減化,強調合作共赢。希望進一步引導歐洲對華的認知。「尤其是不能被烏克蘭危機綁架,也不要將中國簡單地與俄羅斯相提並論,陷入到美國所謂的「新冷戰」敘事。」

引導雙方往合作方向走

王義桅說,中國對歐盟的定位是:中歐是維護世界和平的「兩大力量」;是促進共同發展的「兩大市場」;是推動人類進步的「兩大文明」。當前中歐關係確實存在相互認知差異太大、不夠獨立、受美國影響大等問題。「雙方定位相互矛盾,就一定會出現問題。所以中國要積極引導雙方關係向前看,往合作的方向走,而不是總盯着問題放大問題。你解決不了這個問題,就容易被人利用。所以對待中歐關係,中國需要提出具有建設性的、前瞻性的引導。」

王義桅認為,能不能盡量減少烏克蘭問題綁架、不受美國影響同時也不受制於歐盟內部對華認知差異,這是中歐關係面臨的考驗關鍵。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道



調查指全球33國超六成民眾認為中國國際影響力上升。圖為天津與塔吉克斯坦校內合作的魯班工坊內,塔方教授向學生講解。新華社

環時:33國超六成民眾認為中國國際影響力上升

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)全球民眾認為中美兩國的國際影響力正發生着怎樣的變化,美國企圖遏制中國繼續發展的成功率有多大?環球時報輿情中心最新面向全球33國進行的民意調查顯示,超六成民眾認為中國國際影響力近年來不斷上升,該比例是認為美國影響力上升的兩倍。

超六成認為遏華不利本國經濟

調查顯示,33國民眾認為近年來美國影響力上升與下降的比例相當,均為約三成,且下降超過上升兩個百分點;認為中國國際影響力下降的不足一成。特別是在南非、意大利、阿根廷、越南等9個國家,有超過七成民眾認為中國國際影響力上升。

企圖遏制中國繼續發展,美國的成功率有多大?除

中美以外的31個國家的名義平均值為47.8%,即認為美國遏制中國發展的成功率低於50%。美國着力遏制中國,但考慮到中國之於世界經濟的地位,倘若中國發展受阻,各國民眾如何看待其對本國經濟的影響?除中美以外的31個國家中,平均有65%的民眾認為這將對本國經濟產生不利影響,14%認為是有利影響,9%認為不受影響。在美國也有兩成民眾認為中國發展受阻會使美國經濟由發展轉向衰退,有超過四成認為會降低發展速度,各有15%認為會提升發展或不確定,認為基本不受影響的只有5%。

課題組指出,假如民意預判可以推論現實演變,綜上數據,或許可以說美國是在以自身及全球經濟超六成概率下行的代價,換取未能遏制的遏制成功率,在全球經濟已然困難重重的當下,這看起來並不明智也不划算。

多國政要應邀訪華 唯布林肯未敲定

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)外交部日前公布一系列外事日程,多國政要陸續訪華或敲定訪華行程。但是幾番表態欲造訪中國的美國國務卿布林肯卻再三遇冷,中方並未對此作出明確回應。

中國高層外訪聚焦歐洲國家

進入5月以來,中歐高層延續密切交往勢頭,中國政要外訪頻繁,且主要聚焦在歐洲國家。應葡萄牙和荷蘭政府邀請,國家副主席韓正於當地時間5月7日至9日訪問葡萄牙,當地時間5月10日至12日訪問荷蘭。5月10日至11日,中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅也在奧地利維也納展開一系列會晤活動。應德國、法國和挪威外長的邀請,國務委員兼外長秦剛於5月8日至12日對三國進行訪問,這也是秦剛出任中國外長以來

首次訪歐。

外交部網站12日一連發布多條外事消息。應國家主席習近平邀請,厄立特里亞總統伊薩亞斯·阿費沃基將於5月14日起對中國進行國事訪問。應中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥邀請,新加坡副總理兼財政部長黃循財將於5月13日至17日訪華。應國務委員兼外交部長秦剛邀請,塞拉利昂外交與國際合作部長弗朗西斯將於5月15日至18日對中國進行正式訪問。

首屆中國—中亞峰會本周舉行

此外,澳洲貿易部長法瑞爾已於5月11日抵京,開始為期三天的訪華行程,這也是澳貿易部長四年來首度訪華。有分析指出,澳總理阿爾巴尼斯對於訪華抱有高度興趣,曾直言雖尚未收到訪華邀請,但如果收到邀請,

會樂於接受。

外交部發言人曾在早前宣布,首屆中國—中亞峰會將於5月18日至19日在西安市舉行。屆時,中亞五國領導人將應邀與會。而今年恰逢「一帶一路」倡議十周年,這一盛會無疑向外界釋放重大外交信號。

在這其中唯獨美國國務卿布林肯訪華的意願遇冷。布林肯本人以及美國國務院先後表態,將在適當的時機,重新安排布林肯訪華。對此,中國外交部並未明確回應。當地時間5月10日至11日,王毅同美國總統國家安全事務助理沙利文在奧地利維也納舉行會晤。據外媒透露,雙方會晤期間也未曾討論布林肯訪華的日期。

社科院專家表示,布林肯訪華意願依舊強烈,但中國卻反應平平。這是因「氣球事件」後,美國反覆態度招致中國反感。

中澳將重啟經貿對話機制

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)商務部部長王文濤與來訪的澳洲貿易部長法瑞爾12日在京共同主持召開第16屆中澳部長級經濟聯委會高級經濟聯委會。這是聯委會時隔6年再次啟動,雙方就落實兩國領導人巴厘島會晤重要共識、穩步發展雙邊經貿關係、妥善處理彼此經貿關切、拓展務實合作等議題進行坦誠、專業、全面的交流。雙方一致同意,重啟自貿協定聯委會、高級別貿易救濟對話等經貿對話機制。



12日,第16屆中澳部長級經濟聯委會在京召開。新華社

王文濤指出,中澳經濟高度互補,經貿合作成果豐碩,聯委會時隔6年再次啟動,具有標誌性意義。雙方應繼續落實好兩國領導人會晤重要共識,着眼於中澳經貿關係長遠發展,求同存異、擴大共同利益,在平等互利基礎上解決彼此關切,推動雙方務實合作邁上新台階。

加強綠色及奧運設施建設合作

王文濤指出,中澳經濟高度互補,經貿合作成果豐碩,聯委會時隔6年再次啟動,具有標誌性意義。雙方應繼續落實好兩國領導人會晤重要共識,着眼於中澳經貿關係長遠發展,求同存異、擴大共同利益,在平等互利基礎上解決彼此關切,推動雙方務實合作邁上新台階。

王文濤表示,中共二十大提出,中國將加快構建新發展格局,推進高水平對外開放,這將為包括澳洲在內的世界各國帶來新機遇。中方願與澳方一道,共同拓展更多合作領域,希望澳方能提供良好營商環境,公平、公正對待中國企業和產品。

法瑞爾表示,澳中經貿關係強勁有力,兩國自貿協定推動雙邊經貿合作持續增長,為澳經濟繁榮和人民福祉作出積極貢獻。雙方近期在推進雙邊經貿關係、妥善處理彼此重點經貿關切方面取得實質性進展。聯委會的重啟發出了澳中關係向好的重要信號,也預示着雙邊經貿合作的穩定發展。希望雙方加強溝通,推動取得更多積極成果。澳方願繼續與中方加強在世界貿易組織、亞太經合組織等多邊和區域平台中的合作。

雙方一致同意,加強綠色低碳、2032布里斯班奧運基礎設施建設等合作,推動省州經貿對接,並支持兩國企業在數字貿易和電子商務領域開展合作。